
課程 : 認識毒品和吸毒的禍害  

 

教案內容  

第一節  (共 20 分鐘 ) 

教學活動  時間  教學策略和備注  

第一部份  

1)  常被吸食毒品種類  

2)  現時吸食毒品原因   

 

 

 

 

 

 

 

7 分鐘  

 

 

  

 

 

 

第一部份  

1) 向學生講解現時常被吸食毒

品種類，尤其是大麻，為年青

人最常吸食的毒品類別。  

2) 向學生講解吸食毒品原因，

大部份與受朋黨朋友影響有

關，提醒學生面對朋友提供毒

品誘惑時，要堅決拒絕。  

(可對照小學篇的簡報第 4 至 5

頁及附件 1) 

第二部份  

1)  毒品特徵大比拼  

2)  相應毒品吸食效果  

 

 

 

 

 

 

 

 

13 分鐘  

 

 

  

 

 

 

 

第二部份 

1)  用簡單形容詞向學生講解

各種毒品的別名及特徵。 

2)  向學生講解相應毒品吸食

後的效果，為身體及精神上帶

來的禍害，並提醒學生切勿嚐

試吸毒。 

(可對照小學篇的簡報第 6 至 15

頁及附件 2) 

 

 

 

 

(1)  教案名稱 :認識毒品和吸毒的禍害  

(2)  學習目標 :  

學生完成課程後，能夠：  

1.  辨別各種毒品，認識各種毒品的吸毒方法和它們的副作用。  

2.  明白毒品對身心健康的影響，並了解如何透過外貌特徵以辨識毒品吸食者。  

3.  培育他們面對毒品誘惑時應持守的態度，加強自我保護意識。  

4.  提供禁毒有關的求助資訊及熱線，給予適切援助。  

(3)  對象 :  

小四至小六學生  

(4)  課節 :  

兩節  (共 45 分鐘 ) + 派發工作紙予學生  

(5)  學習材料 :  

PPT、附件 1 至 6、工作紙  



教案內容  

第二節  (共 25 分鐘 ) 

教學活動  時間  教學策略和備注  

第一部份  

大麻 - THC 及 CBD 

 

 

 

 

 

 

 

 5 分鐘  

 

  

  

 

 

 

 

 

第一部份 

1)  向學生指出 CBD 大麻二酚

及 THC (四氫大麻酚) 均源自大

麻植物，為其中兩種大麻素。

吸食 CBD 及 THC 會令人產生

幻覺和令人焦慮，並會會使人

上瘾及危害健康 

2)  提醒學生由 2023 年 2 月 1

日起，大麻二酚（CBD）已被

列為《危險藥物條例》（《條

例》）下的危險藥物。 

3)  向學生講解時下常見 CBD

及 THC 被添加至食物內食

用。例如糖果、餅乾及朱古力

等。 

4)  提醒學生要留意零食包裝上的

圖案或字眼，例如大麻葉圖案及

CBD/THC/CA 等字眼，切勿進食以

上含大麻/CBD/THC 成份的零食。 

(可對照小學篇的簡報第 16 至

20 頁及附件 2) 

 

第二部份  

咳藥水  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二部份 

1)  向學生指出市面上出售的

咳藥水含可待因，為第一部毒

藥。 

2)  指出咳藥水在醫學上主要

作止咳用途，但由於含有可待

因之類的鴉片類藥，加上價格

低廉，可能會被人濫用，以追

求一時快感。 

3)  若可待因含量> 0.5%，即

屬危險藥物。 

4)  向學生指出飲用咳藥水的

禍害，包括會使人上瘾、腦部

受損、抑制呼吸，過量飲用甚至會

致命。 



5)  向學生講解《藥劑業及毒藥條

例》，非法管有第 1 部毒藥的最高

刑罰為監禁 2 年及罰款 10 萬元。 

(可參照小學篇的簡報第 21 至

26 頁及附件 3) 

 

第三部份  

1) 小組討論  (情境題 ) 

2) 《危險藥物條例》  

 

 

 

 

 

 

10 分鐘  

 

  

  

 

 

 

第三部份  

1)  小組討論  (情境題 )：  

教師讓學生分組討論，每組根

據不同情境討論 5 分鐘。  

2)  詢問學生，假如他們遇到

引誘時的做法，請學生作出回

應，教師回應哪些反應是恰

當；哪些是不恰當的，並進一

步解釋。  

3)  詢問學生，假如他們在友

儕壓力下遇到引誘時的做法，

請學生作出回應，教師回應哪

些反應是恰當；哪些是不恰當

的，並進一步解釋  

4)  討論後作總結，提醒學生

切勿販毒及要堅決拒絕朋友邀

請食毒品的誘惑。  

5)  向學生講解《危險藥物條

例》，包括販運危險藥物及非

法管有或服用危險藥物的最高

刑罰，從而提升他們預防罪案

的意識，以避免誤入歧途。  

(可對照小學篇的簡報第 27 至

30 頁、附件 4 及附件 5) 

 



第四部份  

1) 毒品誘惑應對三招  

2) 拒絕毒品求助方法  

 

 

 

 

 

5 分鐘  

 

  

  

 

 

第四部份  

1)  請學生說出相關拒絕毒品

手法的例子。 

2)  教師講解拒絕誘惑的三招

手法並列舉例子，及 5 招拒絕

吸毒誘惑 (唔好當我傻仔呀！

影片部分)。  

3)  提醒學生自己能決定不屈

服於友儕壓力下而吸毒，學會

如何拒受毒品的誘惑。 

4)  向學生介紹拒絕毒品的求

助方法。 

(可對照小學篇的簡報第 31 至

36 頁及附件 6)  

 


